

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadói hivatali telefon sz. 67.

A századik Baross-fiók.

Néhány nappal ezelőtt a visszaszerzett Szabadkán állította fel a Baross Szövetség századik fiókját, hogy ezzel megteremtse a keresztény magyar gazdasági élet egy olyan újabb központját, amely az új Európa új Magyarország számára a levitézlett liberális rendszer helyébe nemzeti és keresztény szelleművé kívánja tenni a kereskedelmet. Ebből az alkalomból a Baross Szövetség mohácsi fiókja is megmozdult és táviratban kereste fel Magyarország főméltóságú Kormányzóját, az ország miniszterelnökét, pénzügyminiszterét és kereskedelmi miniszterét, kérve őket, hogy az új keresztény magyar gazdasági életet továbbra is vezessék a megkezdett úton és ne hagyják, hogy a kezdet nehézségein megtörjön az a lendület, amely nélkül az átalakulás lassúsága megöli a szándékuk nemességét.

Mert bizony az átalakulás — legalább is itt Mohácson — még vontatott, sőt lassú. Nem lehet el sem képzelni a mai rohanó, dübörgő változású időkben, hogy ez a vontatottság időszerűnek volna nevezhető, vagy akár csak megnyugvást is hozhatna azok számára, akik a keresztény kereskedelmet olyan nagyon várják és sürgetően követelik. Csak végig kell nézni a Király-utcán, végig az üzletek cégtábláin s máris meg lehet állapítani, hogy nálunk ezen a téren fordított numerus clausus van.

Ezen segíteni kell a Baross Szövetségnek még pedig erőteljes ütemben. Ennek az egyesülésnek a feladata, hogy kidolgozza, előkészítse azt, amit a hatóságoknak, kormányzatnak tenni kell. Nem elegendő a zsidótörvény, a keresztény kereskedő társadalomnak is meg kell indulni, rohamra kell menni

azok ellen a gazdasági pozíciók ellen, amelyek birtokba vétele nélkül új keresztény magyar gazdasági rendről csak szavalni lehet, de komolyan beszélni nem. A régi magyar, bevált kereskedőházak mellé nem Aladárokra,

nem megtört keresztény kereskedőkre van szükségünk, hanem olyanokra, akik alulról foglalják el azt a helyet, amelyek megszerzése éppen úgy az ő érdekük, mint a nemzeté.

A kultuszminiszter és pénzügyminiszter rokonszenzvel fogadták a gimnáziumi államsegély kérését.

Küldöttség Fáy István kultuszállamtitkár és Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszternél. — Remény van az államsegélynek a költségvetésbe való beállítására.

Vitéz Szőnyi Alajos polgármester agitálása és fáradhatatlan propagandája igen jelentős állomáshoz vitte városunk egyik legfontosabb kultúrtervezőjének, a városi gimnáziumnak az ügyét. Tudvalevő, hogy az iskola megindulásakor már az volt a város vezetőinek az elgondolása, hogy a kezdet nehézségeit leküzdve, a kifejlesztett gimnázium fenntartásához az állam hathatós segítségét kéri abban az esetben, ha az iskola államosítása nem valósítható meg.

Most, hogy a gimnáziumban már a harmadik érettségi vizsgálaton is átesetek, elérkezettnek látta az időt a város polgármestere, hogy erőteljes akciót indítson az államsegély megszerzésére. Ezért legelső sorban a vármegye főispánját dr. Blaskovich Ivánt kérte meg a kérdés támogatására, aki készségesen vállalkozott is rá, hogy a városnak e téren a legmesszebbmenően segítségére lesz. Az ő vezetésével indult el azután az a küldöttség Budapestre, melynek feladata volt a városi gimnázium ügyének előbbre vitele.

A küldöttségben a vezető főispánon és polgármesteren kívül Fischer Béla ny. alispán és dr. Heckenberger Konrád kormányfőtanácsos; felsőházi tagok, Patcsi Dénes nyug. államtitkár, Hendrey József siklósi, Bogndr Gyula szentlőrinci, Angyal László pécsváradi és Molvay Ferenc pécsi országgyűlési képviselők, dr. Schmidt Miklós a mohácsi gimnázium baráti körének elnöke és Hites Ferenc gimnáziumi igazgató vettek részt.

A kultuszminiszteriumban.

A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban Hóman Balint miniszter nevében dr. Fáy István kultuszállamtitkár fogadta július hó 1-én a mohácsi küldöttséget

s előtte Vitéz Szőnyi Alajos polgármester fejtette ki az államsegély kérésének indokait.

A polgármester beszéde.

A kultuszállamtitkár előtt a polgármester legelőször történeti visszapillantást vetett a gimnázium felállításának előzményeire, vázolta azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a város kulturális téren tett, majd részletesen szólt a gimnázium épületének sikeres és nagy összegbe kerülő átalakításáról. A mohácsi gimnázium felállításának és fenmaradásának legfőbb indokait

a magyar faj megerősödéséért vívott küzdelemben és Mohács magyar város kulturagóc-ponttá való kifejlesztésében jelölte meg.

A visszatért Dél-Baranya és 50.000 lakója is a legnagyobb részben Mohács természetes vonzókörébe esik és így ezek számára is elsőrendű fontosságú a városi gimnázium. Ezzel a feladattal szemben áll azonban a város igen nehéz anyagi helyzete.

Míg 1940-ben a városi pótdadó 50% volt, addig ez az idei évben már 70%-ra emelkedett fel.

Hozzájárul ehhez, hogy Mohács városában egyetlen állami elemi iskola sincs, a felekezeti elemi iskolák terhe is a város adófizetőinek vállán nyugszik, ami további 30% os pótdádonak felel meg. Ha még azt is hozzávesszük, hogy a mohácsi tanulók kétszeres tandíjat fizetnek, megállapítható, hogy a város kulturális terhei igen nagyok s ezen az alapon kérte az államsegélyt a városi gimnázium számára.

Fáy István válasza.

A kultuszállamtitkár minisztere nevében igen szépen nyilatkozott a városi gimnáziumról, annak szelleméről, eddigi szép eredményeiről s a város erőfeszítéséről, hogy az iskolát felállította és fenntartja. A maga részéről is szükségesnek tartja a gimnázium fenmaradását, többek között már azért is, mivel a pécsi középiskolák túlszűfoltak s ezek tehermentesítése is igen fontos érdek. Utalt azonban az állam nehéz helyzetére, de ígéretet tett

hogy szívvel-lélekkel azon lesz, hogy a város kéréséhez a pénzügyminiszter hozzájárulását megnyerve az államsegélyt a költségvetésbe beállítsák.

A pénzügyminiszternél.

Ezután a küldöttség a pénzügyminiszteriumban ment át, ahol maga a miniszter dr. Reményi Schneller Lajos titkos tanácsos fogadta őket. A kérdés ismertetése ugyanolyan módon történt, mint a kultuszminiszteriumban. A pénzügyminiszter nagy megértéssel hallgatta meg az előterjesztést és válaszában hangsúlyozta, hogy

amennyiben a kultuszminiszter annyira fontosnak tartja a mohácsi gimnázium államsegélyét, hogy beállítja tárcája költségvetésébe, ő a maga részéről azt nem fogja kihúzni.

Ezek alapján bizunk benne, hogy rövidesen segítségére fog sietni az állam Mohács városának, hogy a nagy nemzeti és kulturális jelentőségű gimnáziumot, minden nehézség nélkül fentarthassa.

— **Hajózási ügyek.** Komarniczki Gyula dr. a Mitr vezérigazgatója és Vitéz Szabó Sándor dr. főtanácsos legutóbb tárgyalta Budapestben Vitéz Szőnyi Alajos polgármesterrel a mohácsi téli kikötőről, gabonatarhász felállításáról és Mohács—Ujvidék között közlekedő személyhajózárat megindításáról. Szóba került a megbeszélésen a magyar Duna-szakaszon közlekedő hajók közellátásainak biztosítása és a Mitr egyben a városi gimnázium számára évi 600 pengős alapítványt is tett egy kiváló képesű hajógyerek taníttatására.

A gimnázium Szociális Akciója.

Az emberi társadalomnak és így a magyar társadalomnak is igen sok értékes tagja a lehetőségek hiányában elkallódik, nem jut el arra a helyre, amely tehetősége folytán megilletné. Hány gyermek, akinek a lelkébe gyémántszemet rejtett születésekor a Gondviselés, hogy az művelődés folytán ragyogó, aldáshozó értéké csiszolódjék, tünik el nyom nélkül, észrevétlenül, anélkül, hogy a közélet valóban értékes tagjává lenne, csak azért, mert a szülők nem ismerik fel benne az isteni szikrárt, vagy — és ez a gyakoribb eset — mert anyagiak hiányában képtelenek taníttatni, a magasabb műveltség áldásaiban részesíteni gyermekeiket. Pedig minden nép boldogulása nemcsak földjének természeti javaitól és népének szorgalmától függ, hanem a minél szélesebb rétegek műveltségi színvonalától, a lehetőségek felismerésétől és azok helyes irányba való terelésétől is.

Ez az érték- és nemzetmentő szempont vezette a mohácsi gimnázium igazgatóságát akkor, amikor az elmúlt tanév megkezdése előtt felkérte a város és a megye társadalmát, hogy az intézet kebelében létesítendő Szociális Akciót adományaikkal támogassák. Ez az Akció azt a célt tűzte ki maga elé, hogy a szegény és sok gyermekkel megáldott családok tehetséges gyermekeinek lehetőségét nyújtson ahhoz, hogy tehetségüket kifejlesztve a magyar társadalomnak értékes tagjai legyenek. A gimnázium nemes és nemzeti szempontból oly fontos intézményének célkitűzését többen megértéssel fogadták és így az elmúlt iskolai évben már öt szegénysorsú, tehetséges tanuló oktatása vált lehetővé. Három tanuló költségeit teljesen, kettőt részben fedezni tudta az Akció. Az öt gyermek kiválasztása az elemi iskolák ajánlása folytán történt. Külön tehetségvizsgálat alá nem kerülhettek a tanulók, minthogy kissé későn, augusztus végén indult meg az Akció. A következő évre szóló felszólításra most ismét öt tanuló jelentkezett tanítóik ajánlása folytán. Ezek közül a június hó 28 án megtartott tehetségvizsgálaton két helybeli és egy vidéki szegény és sokgyermekes családból származó tanuló bizonyult valóban tehetségesnek. Adottságaik folytán minden remény megvan arra, hogy tehetségüket a helyes irányítás mellett gyümölcsösen fogják kamatoztatni.

Amikor a gimnázium igazgatósága ezen a helyen is hálás köszönetet mond mindazoknak, akik nemes szívre és hazafias gondolkodásra valló adományukkal lehetővé tették a Szociális Akció működését, kéri a város és a megye társadalmát, egyesületeit és intézményeit, hogy erkölcsileg és anyagilag támogassák továbbra is ezt a fontos és hisszük, a jövőben nagy eredményeket felmutató intézményt. E néhány tanuló kivételére vannak nagyon sokan olyanok, akik megérdemelnék a támogatást. A gimnázium igazgatósága bízik abban, hogy a helybeli és vidéki

tanítóság, mint eddig is, mindenkor segédkezet fog nyújtani a lehetőségek gondos kiválasztásánál, a társadalom hazafias áldozatkészsége pedig lehetővé teszi a jövőben is, — reméljük — egyre szélesedő keretek között az Akció áldásos működését.

A Szociális Akció 1940/41. skolaévi bevételei a következők voltak: *Virág Ferenc* megyéspüspök 200, *Tihanyi János* pápai kamarás 50.10, *Schmidt Károly* gyógyszerész 50, *Staub Ádám* gimn. hittanár 40, Mohácsi rk. hitközség 50, a Kereszt asztal-hitszóság 73, a Püspökpusztai Bérzadtság 200, az Alt Gyula Bőrgyár Rt. 200, a Mohácsi Selyemipar Rt. 200, a Mohácsi Takarékpénztár Rt. 100 pengőt adományozott az Akció javára. *Csaut Sándor* segélyezett tanuló hozzájárulása 120, *Molnár Istváné* 10 pengő volt, egyéb apró bevétel folytán befolyt még 150 pengő, összesen tehát 1294.60 pengő. Baranya vármegye közönsége a múlt év folyamán hozott

A vizeskerészek fogadalomtételi és evezősbemutató ünnepsége.

A nyári meleg nap mosolyogva hintette simogató sugarait a 620-as számú „Búvár Kund“ vizeskerészcsoport apraja-nagyjára, midőn vasárnap reggel lilomos zászló alatt a fogadalmi templomba vonultak. Imára gyűltek az Isten házába, hogy tőle áldást kérjenek ünnepélyes fogadalmukra, melyet ezen a napon készűltek letenni.

Szentmise után, melyen *Vesztergombi János dr.* segédlelkész mondott hatásos szentbeszédet, a kereszkek a fogadalomtétel színhelyére, a Felső-Dunason lévő vizitelephez vonultak ki, ahol már szépszámú közönség várakozott, hogy az ünnepség tanúja legyen.

A patgói vezényszóra felsorakozott cserkészcsoport áhítatos Hiszekegy-e után *dr. Szkladányi László* vizeskerészcsoportparancsnok beszélt. Általános figyelem között szólt a dicsőséges magyar haderőről, mely Árpád vezér útját járja, de ellenkező irányban, hogy a magyar hont egy sötét, brutális hatalommal szemben megvédje. Aggodalmunk, de büszkeségünk is száll a Kárpátokon túl minden magyar honvédehez, mohácsi véreinkhez, nemkülönben a csapat azon tagjaihoz, — mondotta, — akik a csaták halálhozó dübörgésében mutatják meg azt, hogy a magyar cserkészszellem mindenütt megállja a helyét, akár békés, akár háborús szolgálatról van szó. Éppen ezért nem hangos ünnepséggel, hanem a komoly időkhöz mért szerény keretek között újítja meg a csapat fogadalmát s teszik le a jelöltek is a fíz törvényre fogadalmukat, amit önként vállaltak.

Ezután őszinte szeretettel köszöntötte a Magyar Cserkészszövetség VII. kerületének ügyvezető elnökét, *dr. Vókonyi Árpádot*, ki *Éry Emil* országos ügyvezető elnök elfoglaltsága miatt az Országos Elnökséget is képviselte, továbbá a katonai parancsnokság, rendőrség, révkapitányság megjelent képviselőit. Üdvözölte *Vitéz Szőnyi Alajos*

határozatával évi 600 pengő segélyt szavazott meg, melynek kiutalása az 1941/42. tanévtől kezdődik. Baranya vármegye alispánja már az elmúlt tanévben két szegénysorsú gimnáziumi tanulóknak ingyenes diétás étkezését engedélyezte a mohácsi László kórházban.

A befolyt összegekből két tanuló egész évi szállásdíját, 234 pengő, 5 tanuló beírási és tandíját, 385 pengő, 5 tanuló indexének költségeit, 5 pengő, 4 tanuló étkezésének költségeit, 350 pengő, 5 tanuló tandíjsegélyt, 70 pengő, 5 tanuló írásszereinek és tankönyvhasználati díját, 96.39 pengő és egy tanuló ruházati felszerelésének díját, 46.70 pengő, összesen 1187.09 pengő értékben látta el a Szociális Akció. Az Akció maradványa tehát a következő évre 106.51 pengő.

Kezdetnek igen szép eredmény; adja Isten, hogy a jövőben minél több magyar ígéret részesedjék áldásaiban — és most már — a felszabadult végek ifjúságából is.

polgármestert, mint a csapat szervezőtestületének elnökét, ki mindenkor lelkes támogatója a cserkészügynek s végül a csapat tagjait. Bejelentette, hogy a bezárni út alkalmával két ottani magyar fiú kérte felvételét a csapatba, akiket ma fel is avatnak.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után *Eckert József* vizeskerész szavalata következett. Ezután *dr. Vókonyi Árpád* ügyvezető elnök emelkedett szólásra. Közvetlen szavai és a cserkészéletből kiragadott példái nagy hatást váltottak ki a hallgatóságból. A cserkészet fíz törvényét egy abroncs fogja át — mondotta — mindent a hazáért, semmit önmagunkért.

A beszédek elhangzása után következett az ünnepélyes fogadalomtétel. A jelöltek letették a fogadalmat *dr. Vókonyi Árpád* kezébe, majd pedig a csapatzászlóhoz lépve megcsókolták annak szélét. Szimbólumként, hogy a mai naptól kezdve a lilomos zászló lovagjaira szegődtek. Ugyancsak ez alkalommal történt meg az öregkerészek fogadalomújítása is.

Vitéz Szőnyi Alajos zárószavaiban hangsúlyozta, hogy a cserkészlet munkája sokkal több, mint bárkié. A csók, mellyel a felavatottak a csapatzászlót illeték, nem Júdás csók, hanem az igaz, önként vállalt kötelesség záloga.

Az ünnepség második részében evezősbemutató gyakorlatok következtek. A legegyszerűbb »Mankós« evezéstől a legnagyobb ügyességet kívánó evezési módok sokféleségét mutatták be a cserkészfiúk a megjelentek nagy élvezetére. Az egyes számokat *dr. Szkladányi László*, a vizeskerészek agilis parancsnoka konferálta be.

— **Áramszünet.** A mohácsi Villamosmű Igazgatósága értesíti, az áramfogyasztó közönséget, hogy vasárnap, azaz 13 án reggel 4 órától fél 9 óráig áramszünet lesz a magasfeszültségű vezeték átépítése miatt.

Mohács város képviselőtestületének rendes közgyűlése.

Mohács megyei város képviselőtestülete — polgármester elnöklétével — július hó 4-én délután 3 órai kezdettel tartotta meg a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést. A napirenden 51 tárgy szerepelt.

A miniszteri és alispáni jóváhagyások után tárgyalta a közgyűlés az üzemi alkalmazottak és a szegődményesek, illetve nyelveinek emelését. Mérsékeltlen emelte a város a helypénzszedési díjakat, a villamos áram díjtételeit, a dunai átkelési üzem díjtételeit, a gyalogos jegy kivételével, valamint a szigeti bikák tartásdíját.

A volt Kuzmics-féle lakást augusztus hó 1-től *dr. Gyarmati Imre* helyettes tanácsnok kapta meg. A villanytelep vízgyűjtő gödrének haltenyésztés céljaira való bérbeadása iránt árlejtést tart a város. Egy új óvónő állás szervezésére vonatkozó indítványt is elfogadta a közgyűlés.

Letárgyalta és elfogadta képviselőtestület a tanonciskola gazdasági továbbképző iskola, iskolán kívüli népművelés és a felekezeti iskolák 1942. évi költségvetését is.

A továbbiak során a szeretetházi gondozónővérek tiszteletdíját 30 pengőről 40 pengőre emelték fel, *dr. Gyarmati Imre* tanácsnok helyettes a VIII., *Nemeskéri Ferenc* városi pénztárost a IX. fizetési osztályba léptették elő. *Tasnádi György* villamos üzemi díjnokot és *Bácskai István* II. o. altisztet nyugdíjazta a város.

A közgyűlés a deaktéri házhelyek órát négyszögölenként 8 P-ben állapította meg, majd néhány szociális és adminisztratív ügy letárgyalása után a közgyűlés véget ért.



— **Átutazott a püspök Mohácsra.** *Virág Ferenc* pécsi megyéspüspök folyó hó 5-én és 6-án Püspökpusztára menet és jövet átutazott Mohácsra. A főpásztor bérmált Püspökpusztán.

— **Személyi változás a Ferences zárdában.** A ferencesek tartományfőnöke *P. Tamás Fidélt* Salgótarjánba helyezte át, az ottani ferences zárda házfőnökének. Fidélt atya 5 évi mohácsi tartózkodása alatt osztatlan szeretetet és nagyrabecsülést vívott ki magának. Ő szerzte a külvárosi elemi iskolának a keskenyfilm vetítőgépet. *P. Kereszt Vilmost* küldte ki felsőbb hatósága utódjává Mohácsra.

— **Áthelyezett gazdasági előadó.** *Marosszéki József* m. kir. téli gazdasági iskolai előadót, lapunk munkatársát a Földművelésügyi Miniszter azonnali hatállyal a miniszteriumba rendelte be szolgálatléttel. A kitüntetést jelentő beosztással körülből távozó fiatal pedagógusnak, aki lapunk agilis munkatársa volt és akinek sok élvezetes cikkét olvashattuk hasábjainkon, további sikeres működést és előrehaladást kívánunk.

— **Kinevezés.** A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére *Fekcs István* m. kir. pénzügyi biztos főbiztosává nevezte ki. A példásan munkás s közmegebecsülésben működő pénzügyi tisztviselő előléptetése örömet keltett a városban.

— **Halálozás.** *Id. Szablar András*, a régi Mohács egyik igen tekintélyes iparos, a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank igazgatósági tagja, folyó hó 5-én 92-ik életévében hosszú betegség után elhunyt. Temetése 7-én volt ösztinte részvét mellett. Halálát ífj. *Szablar Andráson* és leánya özv. *Halmos Jánosnén* kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Előléptetések a postán.** A posta vezérigazgatója kinevezte a m. kir. posta forgalmi szakán postafőtisztvé a IX. fiz. osztályba *Falu helyi Ferenc* mohácsi postafogalmazót, postagyakornokká *Fürt Gyula* mohácsi postaforgalmi díjnokot és *Rácz József* mohácsi II. o. postavonal felvigyázót I. o. postavonal felvigyázóvá.

— **Új pénzügyi tanácsos.** A pénzügyminiszter *Vitéz Merzay László* pécsi pénzügyi tanácsosi címmel felruházott pénzügyi titkárnak a pénzügyi tanácsosi jellegű adományozta.

— **Előléptetések a fővármihatalban.** A pénzügyminiszter *Fóris István* és *Zala György* mohácsi vámszaki tisztet a X. fizetési osztályba vámszaki tisztvé, *Landy Ferenc* mohácsi vámgagyakornokot a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű vámszaki tisztvé nevezte ki.

— **Új segédlelkész Mohácson.** A megyéspüspök *Brunner János*, aki eddig Lőcsön volt adminisztrátor, a mohácsi belvárosi plébániára helyezte segédlelkésznek.

— **Koszorúmegváltás.** A Mezőgazdasági és Iparbank *id. Szablar András* koszorújának megváltásaképpen 20 pengőt adományozott a városi szeretetháznak.

— **A Margitay-siremlék.** Tudva levő, hogy a város első polgármestere emlékeztetere siremlékét akar állíttatni. Miután a családdal e tekintetben nem sikerült a teljes megegyezés és a város, valamint a család e téren való felfogását nem lehetett közös nevezőre hozni, a város új megoldást keres az emlékmű elhelyezését illetőleg.

— **Tanonciskolai felügyelőbizottság újjáalakítása.** Mohács megyei város tanonciskolájának felügyelőbizottsága a következő négy éves ciklusra folyó hó 6-án alakult újjá. Az új felügyelőbizottság elnökévé a város képviselőtestülete *Rubint Józsefet*, alelnökévé pedig a bizottság sajtó kebeléből *Pap Józsefet* választotta meg, míg tagjai a következők: *dr. Bartók Lajos, Fridrich Oszkár, Lang Aladár, Miholek József, Stollár Ferenc, Schmidt Lajos, Páncsits Márk, Schneider Lajos, Kecskés Lajos* és *Pálos József*.

— **Jön a színház.** *Szalay Károly* társulata délvidéki vendégszerelése után, augusztus hó 2-án, a „Gyergyói bál”-al kezdi meg az idei színiévadot. A társulat már másodikban keresi fel városunkat, hogy minden tekintetben komoly és magas színvonalú előadásokban gyönyörködtesse a közönséget.

— **Tanonciskolai óraadó választás.** Az iparos- és kereskedőtanonc iskola felügyelőbizottsága folyó hó 6-án választó ülést tartott *Rubint József* elnökletével, melyen az újonnan felállított II. leányosztály közismereti óraadó-jává *Kolos Ilona* áll. polg. isk. tanárt, rajz óraadóvá pedig *Faragó Gábor* tanonciskolai rajztanítót választotta meg.

— **A Gazdaasszony Iskola vizsgálója.** Folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja elméleti vizsgáját a már három hónap óta városunkban működő Gazdaasszony Iskola, a Téli Gazdasági Iskola tanulóotthonában. A vizsga után a földművelésügyi minisztérium által kiküldött vizsgálónok megnyitja a tanfolyam kiállítását.

— **A Budapest-Eszék-i vasút ügye.** *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester a „mi vasútunk” ügyében többekkel tárgyalta legutóbbi budapesti tartózkodása alkalmával Igy letette *Vitéz Horthy István* államtitkárnál, a Máv elnökénél a város ezirányú felterjesztését, majd felkereste *Imrédy Kálmán*, *Szeidl József*, *Udvarhelyi Károly* és *Árkay Elemér* Máv igazgatókat, akikkel részletesen megbeszélte a kérdést, ígéretet kapott a polgármester, hogy az ügyet sürgősen előveszik, megejtik a megfelelő számításokat és tervezetet készítenek arról, hogy lehetne ezt az államvasutak költségvetésébe belevenni.

— **Még egyszer a Kossuth Lajos utca.** Lapunk múlt számában egy olvasónk panaszát közzétűktük, amely a Kossuth Lajos utcai járda ellen szólt. Ezzel kapcsolatban ismét panasz érkezett szerkesztőségünkbe, amely szerint ez az utca egyébként is mostoha gyermeke a városnak. A panasz szerint az igen forgalmas utcát, amely különösen az utóbbi időben, a felszabadulás után vált forgalmassá, mindössze naponta kétszer öntözik. Akkor is csak végigfut az autók s alig marad utána víz az utsteben. Arra kéri a várost, hogy ezt az utcát is, amint más forgalmas helyeken teszik, többször is öntözzék végig, mert a lakások ablakain beszálló por mindent fönkreteresz, bár az egészségnek sem valami nagyon kedvező.

— **Bosszantó cégfeliratok.** Nem egyedüli eset s ezért nem is idézzük, az egyébként jóra való iparosmester, újsütető cégfeliratát mégis szóvá kell tennünk, mert napról napra felbukkannak hasonló, magyartalan és értelmetlen feliratok. Bizonyosak vagyunk benne, hogy akár az Ipartestület, akár pedig a város, vagy az állami tisztviselők, intelligensebb kereskedők, stb. készséggel segítségre sietnek új üzletet nyitó iparosoknak, kereskedőknek cégfeliratuk megszövegezésében. Ha az ember valamihez nem ért, forduljon ahhoz, aki ért hozzá, de szünjenek meg az érthetetlen és értelem nélküli, magyartalan cégtáblák és feliratok.

— **Július hó 10-e után kezdődik az aratás.** A június havi szélsőséges időjárás késleltette az aratás megkezdését. Általában július hó 10-e utánra lehet várni az általános aratás megindulását. A gabonafélék terméskilátásai nálunk általában közepesek és jó közepesek.

— **Körösvosi házak épülnek.** Baranya vármegyében a körösvosi házak építése mind nagyobb lendületet vett. Legutóbb is több község határozta el ily házak építését, így környékünkön legutóbb Somberek és Babarc községek képviselőtestülete foglalkozott a kérdéssel és 30—30 000 pengő kölcsönnek e célra való felvételét határozta el.

— **Talált tárgyak a rendőrségen.** Iskolai könyveket és nyomtatványokat, 1 pár bőrkönyvet, 1 db vállkendőt találtak Igazoltt tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

— **Szőlősgazdák figyelmébe.** Felhívjuk a szőlősgazdák figyelmét, hogy a JUNÓ szappangyárban rézgálicot pótló permetezőszert, mely egyszerűen vízben oldódik, állandóan kapható. Ara kilogrammonként 60 fillér.

— **Száz százalékkal felemelték a katonák családi segélyét.** A honvédelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg mind a rendes tényleges, mind a rendkívüli katonai szolgálatot teljesítő legénység állományú személyek igényjogosult családi segélyösszegét folyó évi július hó 1-től kezdődő hatállyal felemelte. Ezentúl azok, akiknek hozzátartozója rendes katonai tényleges szolgálatot teljesít, az eddigi családtagnonként havi 5—5 pengő segély helyett feleség után havonta 12 pengőt, gyermekek után pedig fejenként és havonként 8 pengő rendes családi segélyt fog kapni. A rendkívüli katonai szolgálatot teljesítő tartalékosok, póttartalékosok ezentúl szintén július 1-től visszamenőleg rendkívüli családi segélyt kapnak, amelynek összege feleség után kis- és nagyközségben 16, vidéki városban 20 pengő, Budapesten pedig 24 pengő. Gyermekek után a rendkívüli családi segély fejenként és havonta faluhelyen és vidéki városban 10—10 pengő, Budapesten pedig 12 pengő.

— **A búza és a rozs új ára.** A legutóbb kiadott rendeletben a kormány megállapítja a búzának és a rozsnak, illetve a kétszeresnek, a takarmány- és kopaszárának, valamint a zabnak árát. A búzára megszabott 30 pengős, a rozsrá megállapított 28 pengős ár éppen olyan mértékben kielégíti a gazdaközönség várakozásait, mint ahogy a takarmányára és zab ár is az összes körülmények gondos mérlegelése után állapított meg. A búza és rozs árát az egész gazdasági évre egyöntetűen állapították meg, figyelemmel arra, hogy aki a búzát, rozst október 31-ig nem ajánlja fel, az később 10 százalékkal kisebb árát kap.

— **Új menetrend.** Július 7-től az államvasutak új menetrendet léptettek életbe s ehhez igazodik a Mohács—Pécs-i vasút menetrendje is. E szerint Mohácsról 4 ó 39, 13 ó 56 és 20 ó 50 perckor indul, míg Mohácsra 9 ó 55, 16 ó és 22 ó 50 perckor érkezik vonat. A csatlakozásokról részletes tájékoztatót a vasútállomásokon kifüggesztett menetrendek nyújtanak.

— **Megindult Horvátországgal a postaforgalom.** E hó 7-étől újra megindult a postaforgalom Magyarország és Horvátország között. A postát és teherátut Eszéken át irányítják.

— **Követeljük Muraköz teljes visszacsatolását.** Zala vármegye törvényhatósági bizottsága *gróf Teleky Béla* főispán elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a vármegye közönsége egyhangú határozattal foglalt állást amellel, hogy Muraköz maradjék Szent István koronájához csatolják. A közgyűlésen Muraköz lakosságának küldöttsége is résztvett.

— **Raktárkönyvet kell vezetni a cipőről.** Minden iparosnak és kereskedőnek, mint ismeretes, negyedévenként be kell jelenteni a bőrtalpu lábbeli készletét. A bejelentési kötelezettség kiegészítése és az utalványköteles cipő forgalmának hatékonyabb ellenőrzése céljából a közellátási miniszter elrendelte, hogy július 1-től minden iparosnak és kereskedőnek raktárkönyvet kell vezetnie. A raktárkönyvben fel kell tüntetni azokat az utalványköteles kész cipőket, amelyeket az iparos, vagy a kereskedő továbbeladás céljára megszerez és egyúttal pontosan fel kell tüntetni azt, hogy a fogyasztónak milyen sorszámmal ellátott utalvány alapján adott el lábbelit. Az iparosnak vagy kereskedőnek csak pontos szállítójegyzék kíséretében szabad utalványköteles cipőt kiszolgáltatni.

— **Magánosok vásárlási könyvecskéje.** A közellátási miniszter rendeletet adott ki a vásárlási könyvek kiadása dolgában. Az életbelépetett rendeletével, úgy intézkedik, hogy olyan fogyasztó részére akinek vásárlási könyvébe más fogyasztó (feleség, kiskorú gyermek) vásárlási jogosultsága bejegyezve nincs, új vásárlási könyvet csak a korábbi vásárlási könyv kiállítását követő hat hónap elteltével szabad kiállítani. Ha az ilyen fogyasztó, a részére korábban kiállított vásárlási könyvet felmutatni nem tudja, új vásárlási könyvet csak a korábbi könyv kiállítását követő kilenc hónap elteltével kaphat.

— **Dolgozni kell a cigányoknak is!** Az illetékes körök a cigánykérdés rendezésére vonatkozó rendeletet most tárgyalják és a közeljövőben már napvilágot fog látni. A terv szerint a kóbor cigányokat munkatáborba gyűjtik össze, ahol munkára szoktatják őket. A vármegyei nyilván fogják tartani a kóborló cigányokat és a szerint, hogy az egyes vármegyékben mennyi cigány él, állítják fel a munkatáborokat, ahol a gyermekeket iskolai oktatásban részesítik, az idősebb férfiakat és nőket pedig ipari és mezőgazdasági pályákra képezik ki. A rendelet sikerét szolgálja az a tény, hogy a lótarlást meg fogják vonni a cigányoktól s így el fognak tűnni országutjainkról a cigánykaravánok. A magyar társadalom meg fog szabadulni ily módon a kóbor és sátoros cigányok garázdálkodásától.

— **Új helységnévek Baranyában.** A helygymiszter a baranyai Kölked határában a Táltosdülő névvel jelölt területen fekvő Debrinapuszta nevéért Albertpuszta névre változtatta. Az ugyanezen a területen fekvő OFB telep Táltos nevet nyert.

— **ÜZLETÁTHELYEZÉS.** **Illatszertáramat POPPER házba (a nagy trafikkal szemben) helyeztem át.** **MÜLLER EMIL.**

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1941 július hó 4 től 1941 július hó 11 ig.
Születések: Palotai Ágnes Magdolna, Szücs Ágnes, Hilczter Angella.

Házasságkötés: Gehringer Ferenc és Pohl Mária Anna.

Halálozások: Schippter János 32 éves, Szablár András 91 éves, Dékány János 3 hetes, Bohner Ignác 52 éves, Szukics Franciska 40 éves, Bubreg András 74 éves, Harczai István 75 éves, Frank Regina 70 éves, Balog Jánosné 40 éves.

SPORT.

Úszóverseny.

Jövő vasárnap, július hó 20-án rendezi meg az MTE úszószakosztálya a hagyományos úszónapját. Néhány lelkes sportember Mohács egyetlen úszóversenyét, minden év nyarán díszes külsőségek között, a város támogatása mellett rendezni meg. Ezen a napon a város sportiffjai komoly verseny keretében hódolhatnak kedvenc sportjuknak, az úszásnak és nemes vetélkedésben dönthetik el, hogy ki Mohács legjobb úszója, úgy a rövid, mint a hosszú távon. A nap főeseménye a 4 kilométeres senior és a 1 kilométeres junior folyambajnokság. Ehhez jön a hölgy folyambajnokság és a nyeretlenek folyambajnoksága. Tehát a rendezőség figyelme minden irányban kiterjed. A folyambajnokságnál az egyéni mellett a csapatbajnokság is érdekldésre tarthat számot, különösen az ifjúságnál, mert ott vándordíjat alapítottak. A folyambajnoki versenyt követi a partfürdön rendezendő, a felnőttek és az ifjúság 100 méteres gyors, hát és mellúszása. Az utánpótlás nevelését szolgálja pedig a kezdők részére kiírt gyorsasági verseny. A nagy programmal rendelkező versenyre nevezni lehet Ritter Jenő óránál, az MTE úszóintézőjénél.

SPORTHIREK:

Az MTE labdarugócsapata vasárnap durva mérkőzés keretében 4:2 arányú, meg nem érdemelt vereséget szenvedett Dárdán.

A II. osztály bajnoki címéért folyó mérkőzés visszavágóját 4:2 arányban a CFC nyerte a TSE ellen és így a szigetvári csapat szerezte meg a II. osztály bajnoki címét.

Az MTE labdarugócsapata is nyári pihenőre tért, hogy majd augusztusban új erővel kezdje meg előkészületeit az új beosztású bajnoki idényre.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

Mohácsról való gyors áthelyezésem miatt ezúton mondom Istenhözszódot a külvárosi tanterületnek, a híveknek és volt tanítványaimnak.

P. Tamás Fidéi

o. f. m.

Pianinót, vagy zongorát

keresek bérbe.

Cím: FRIDRICH könyvkereskedés.

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg háló- és konyhabútor raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám.

Eladó egy használt női kerékpár.

Cím a kiadóhivatalban.

Moslék eladási hirdetmény.

A Mohács Városi Gimnázium az 1941/42. tanévben naponta összegyűlt

moslékot

az egész év tartamára a legtöbbet ígérőknek eladja.

Az arra igényt tartók írásbeli ajánlataikat zárt borítékban **1. évi augusztus hó 21-ig** a városi gimnázium igazgató-ságánál nyújtsák be.

A vételár mindenkor előleges részletben fizetendő.

Mohács, 1941. évi július hó 4-én.

A városi gimnázium internátusának vezetője.

Autófuvarozást helyben és vidékre megegyezés szerint vállalok: **BÉREGI ANDRÁS** Telefon: 210. sz. Kossuth L. u. 56.

Lakóház

Lánycsokon olcsón eladó.

Bővebbet: **Molnár halcsarnok** Mohács.

Fiatal, szakmabeli csapost keresek dunaszekcsői vendéglőm részére.

Özv. Amberger Jánosné.

Egy 5 vagonos

DEREGLYE eladó, esetleg kiadó.

Keoskés János Mohács-Sziget. Rév.

Értesítem Mohács és vidéke nagyrédmű közönségét, hogy **úri- és hölgyfodrász üzletem a legmodernebb felszereléssel van ellátva és a legkényesebb igényeket is kielégíti.** Szíves pártfogást kér: **Szeldi Ferenc fodrászmester** Mohács, Városház épület.

Jenő herceg utca 28. számú

h á z

eladó. Érdeklődni Korszós u. 12 sz. alatt.

Értesítés.

Értesítem Mohács és környéke mélyentisztelt építetőit, hogy a budapesti Állami Felső Építő Ipariskolán az

Építőmesteri vizsgát sikeresen lettem, miáltal jogosítva vagyok a magas építészetben előforduló mindennemű építkezések önálló végzésére. — Szakszerű tervezéseket és költségvetéseket mérsékelt áron készítek.

SPERL JÁNOS

építőmester Mohács, Széchenyi-tér 13.

Cukrászda áthelyezés

Tisztelettel értesítem Mohács város és vidéke nagybecsült úri közönségét, hogy több évtizedes múltú, jóhírnevű

CUKRÁSZDÁMAT

1941. évi augusztus hó 1-től a városi bérházba (Király út 26. sz. alá) helyezem át. Kérem további kitüntető pártfogásukat.

Tisztelettel:

ÖZV. PAUER FERENCNE cukrász.

Szent István u. 7. számú

h á z

melyben egy 4 szobás és egy 3 szobás lakás van mellékhelyiségekkel, eladó. Esetleg 1/2 részben is.

Árverési hirdetmény.

Liptód község nyilvános szóbeli árverésen bérbeadja a község határában gyakorolható **vadászati jogot,**

12 egymásután következő évre. Kikiáltási ár 50 db nyúl, bálnapénz 100 P, mely az árverés után egy évi hár felére egészítendő ki. Az árverés határnapja **1941. július 31., délelőtt 9 óra** Egyéb feltételek a körjegyzői irodában bármikor megtekinthetők.

Babarc, 1941. évi július hó 2.

Előljáróság.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

449/1941. tk. szám.

Árverési hirdetmény - kivonat.

Első Mohácsi Gözmalom mohácsi cég (képv. dr. Horváth Lajos ügyvéd) végrehajthatónak Bernhardt Miklós (nős Hesz Teréz) pestszenterzsébeti lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 31 P 84 f tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Hercegszabari községben fekvő s a hercegszabari 905 számú tkönyvi betétben foglalt:

1697 hrszámú szántó B 1. 6 sorszámmal szerinti 1/2 részére 524 pengő,
1696/2. hrszámú szántó B 1. 6 sorszámmal szerinti 1/2 részére 71 P 50 f,

1691/1. hrszámú szántó B 1. 6. sorszámmal szerinti 1/2 részére 659 P 75 f kikiáltási árban, de a C 1, 2, 7, 8 és 13 sorszámmal Hesz Miklós és neje sz. Müller Éva, Ludvig János és neje sz. Bernhardt Erzsébet és özv. Ludvig Jánosné sz. Bernhardt Erzsébet javára bekebelezett szolgalmi jogok feltételekkel fenntartásával, — a hercegszabari 937 számú tkönyvi betétben foglalt 148. hrszámú erdő B 2, 6. 8 sorszámmal alatti 1/2 részére 75 P kikiáltási árban, de a C 3 sorszámmal alatti Ludvig Jánosné sz. Bernhardt Erzsébet javára bekebelezett szolgalmi jog feltételekkel fenntartásával — elrendelte.

A telekkönyvi hatóság a 10650/1939. M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverelmi szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg még az árverés határnapja előtt szerezzék be.

Az árverés alá eső ingatlanokat 2200 pengőnél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverést

1941. évi augusztus hó 13. napján d. u. 3/4 órákor

Hercegszabari község-házánál fogják megtartani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi január hó 16.

Dr. Hadler sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül: **Dárdai Ferenc** kiadó.

Piaci árak: a szerdai heti piacon

Buza	23.50 P
Zab	21.— P
Rozs	19.50 P
Árpa	19—22.— P
Tengeri	20.— P
Bab	43.— P

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

5306/1941. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Első Mohácsi Gözmalom bej. cég (képv. dr. Horváth Lajos mohácsi ügyvéd) végrehajthatónak, Badamer József és neje László Katalin mohácsi szegedi lakosok végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 740+389 P 07 f+295 P 61 f tőkekövetelés és járuléka behajtása végett, a Mohács városban fekvő s a mohácsi 10423 számú tkönyvi betétben foglalt 19475 hrszámú ház felére 150 pengő, 19476/1 hrszámú erdő felére 150 pengő, 50 fillér és a 19479 hrszámú erdő felére 2 pengő kikiáltási árban,

a mohácsi 13070 számú tkönyvi betétben foglalt 19474 hrszámú erdő felére 17 pengő 75 fillér kikiáltási árban, de a C 1. sorszámmal alá 986/1916. tk. sz. végzéssel özv. Kész Józsefné sz. Kukorelli Júlia javára bekebelezett szolgalmi jog feltételekkel fenntartásával, a mohácsi 11623 számú tkönyvi betétben foglalt:

A+2 sorszámmal 3107 hrszámú szántóra 1149 pengő,

A+5 sorszámmal 16117/2-b hrszámú szántóra 199 pengő,

A+6 sorszámmal 16117/2-b hrszámú szántóra 179 pengő,

A+6 sorszámmal 16117/3 hrszámú szántóra 306 pengő,

A+8 sorszámmal 16117/4 hrszámú szántóra 295 pengő 50 fillér,

A+9 sorszámmal 16117/7 hrszámú szántóra 67 pengő 50 fillér,

A+10 sorszámmal 16117/8 hrszámú szántóra 58 pengő,

A+11, 12 sorszámmal 16481/52 és 16482/95 hrsz. erdő és zátonya együttesen 13 P 50 fillér kikiáltási árban, — de az A+2, 5, 6, 9 és 10 sorszámmal alatti ingatlanokra a C 5. sorszámmal alatti a 4578, 1925 tk. számú végzéssel ugyanannak javára bekebelezett szolgalmi jogok feltételekkel fenntartásával — elrendelte.

A telekkönyvi hatóság a 10650/1939.

M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverelmi szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg még az árverés határnapja előtt szerezzék be.

Az árverést

1941. évi augusztus hó 13. napján délelőtt 9 órákor

a telekkönyvi hatóság helyiségében (Szepessy tér 10. I. em. 11. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlanok közül, ha az árverés megtartását a Vida és Schwartz cég kéri, vagy az Első Mohácsi Gözmalom a 740 P, vagy a 389 P 07 f követeléséért kéri, a 19475. hrszámú házingatlan a kikiáltási ár felénél, a többi kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (1908. XLI. t. c. 26. §.) Az árverés alá kerülő ingatlanokat, ha az árverés megtartását a végrehajthatók közül Baneth Armin kéri, a kikiáltási ár 150%-ánál, ha Lacher János kéri a kikiáltási ár 190%-ánál, ha a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Rt. kéri a kikiáltási ár 325%-ánál, az Első Mohácsi Gözmalom kéri a 39 P 60 f-es követelésért a kikiáltási ár 180%-ánál, az 1284 P 54 f, 173 P 07 f és az 1283 P-ös követelésért a kikiáltási ár 270%-ánál, ha Jekl József kéri a kikiáltási ár 320%-ánál, az Országos Társadalombiztosító Intézet kéri a kikiáltási ár 370%-ánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi május hó 29. napján.

Dr. Tófalvi sk. ömkf. jzö.

A kiadmány hitelül: **Horváth Imre** kiadó.